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СОЦІАЛЬНО-КУЛЬТУРНІ ТА НАЦІОНАЛЬНО-МЕНТАЛЬНІ РИСИ 

ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

Важливою складовою людського потенціалу є соціально-культурні та 

національно-ментальні риси. На формування української ментальності 

вплинули як природні умови, так і історико-політичні процеси. Так, традиційно 

мешканці території України вважаються працелюбними, доброзичливими, 

уважними та гостинними [1]. Наявність таких властивостей здійснює 

безпосередній вплив на характер та структуру національного господарювання, 

що проявляється у надмірній лібералізації (явній чи тіньовій) зовнішніх 

відносин, високій трудомісткості національного виробництва та високому рівні 

освіченості населення. 

Певні складності стосовно трансформації соціально-культурних цінностей 

виникли внаслідок економічної лібералізації та культурної експансії західної 

культури. Реформи не враховували міру підготовленості до них культурно-

ментальних стереотипів та усталених способів життя населення, що призвело 

до зовсім інших, негативних наслідків порівняно з очікуваними. Не 

враховувався і той факт, що культурні цінності та традиції завжди виступають 

базою для створення спочатку неформальних, а потім уже формальних 

інститутів, а також те, що інституціональні зміни „знизу-вверх” є набагато 

ефективнішими (краще сприймаються усім суспільством), ніж зміни „зверху-

вниз”, оскільки вони є продуктом самого суспільства [3, с. 4].  

Людський потенціал характеризує наявні зміни у сучасній людині – 

поєднання її виробничих та суспільних рис, у тому числі й національно-

ментальних особливостей, з поступовим нарощуванням свого значення 

останніми. Водночас йдеться про поєднання рис „людини економічної” та 

„людини творчої”, тобто поширення творчої праці, основою якої є 

нематеріальні стимули та мотиви [2, с. 159]. При цьому дедалі більше значення 

має рівень культурного розвитку суспільства, його ставлення до невиробничої 

діяльності, суспільна та громадянська активність. „Людина економічна”, як 

абсолютно раціональна істота, насправді ніколи не існувала; як і більшість 

постулатів економічної теорії – вона має вигляд моделі, що дозволяє 

здійснювати дослідження у спрощеному вигляді.  

Формування людського потенціалу відбувається внаслідок споживання 

інформаційних та естетичних товарів, формуючи, таким чином, ефективний 

попит та стимулюючи їх подальше відтворення. Рівень культурного розвитку 

суспільства характеризується через дослідження показників чисельності 
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працівників культури (наявний потенціал), інвестицій у культуру, кількості 

засобів масової інформації (перспективи) та кількості відвідувань населенням 

закладів культури і мистецтв (потреби і можливості) [4, с. 192]. Можна 

виділити декілька напрямків культурних потреб, які соціальні групи та індивіди 

нині можуть задовольняти, – це художньо-естетичні, пізнавальні, видовищні, 

рекреаційні та деякі інші. В той же час постійними споживачами культурних 

послуг (зокрема театрів, музеїв, бібліотек) є доволі обмежене коло осіб, тому 

статистичні розрахунки наприклад „середньої кількості відвідувань театру 

одним громадянином” є цілком недоречними.  

Відтворення естетичного смаку населення та спроможності до виховання 

його в інших особах є однією з передумов повноцінного розвитку нації. Як 

писав провідний ідеолог національного економічного розвитку Фрідріх Ліст: 

„...без національної єдності, без національного поділу праці та без національної 

кооперації продуктивних сил нація ніколи не буде спроможна досягнути 

високого рівня добробуту та могутності або забезпечити собі впевнене 

володіння власними інтелектуальними, соціальними і матеріальними 

багатствами” [5].   

Однією з характерних рис прояву та відтворення людського потенціалу є 

поширення в загальній структурі зайнятості творчої праці. Загалом, її 

розповсюдження містить певні специфічні риси, які мають особливе значення в 

процесі відтворення людського потенціалу [1]. Так, у структурі економіки із 

поширенням творчої праці буде зростати частка виробництва в секторах 

послуг, культури і мистецтв [2, с. 160]. При цьому соціальну поведінку та 

обсяги виробництва такими суб’єктами буде складно передбачити, оскільки 

митці спроможні дарувати свої роботи, уникати спілкування із суспільством. 

Макроекономічне планування і прогнозування діяльності в цій сфері є марним 

витрачанням часу, його доречніше здійснювати в середньостроковій 

перспективі, 3-8 років.  

Отже, національно-ментальні риси можуть сприяти як розвиткові 

людського потенціалу, зокрема якщо йдеться про поширення та розвиток 

культурних потреб, так і гальмувати суто економічні, продуктивні процеси.  
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